

УДК 343.8

**АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ СКИБА,**

доктор юридических наук, доцент,  
начальник кафедры уголовно-исполнительного права,  
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,  
e-mail: apskiba@mail.ru;

**ИРИНА НИКОЛАЕВНА КОРОБОВА,**

кандидат юридических наук, доцент,  
заместитель начальника кафедры уголовно-исполнительного права,  
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,  
e-mail: i-korobova@yandex.ru

**ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА  
И ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ»,  
ПОСВЯЩЕННАЯ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРОВ  
Н. А. СТРУЧКОВА И М. П. МЕЛЕНТЬЕВА (20 АПРЕЛЯ 2018 Г.)**

**Для цитирования**

Скиба, А. П. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева (20 апреля 2018 г.) / А. П. Скиба, И. Н. Коробова // Уголовно-исполнительное право. – 2018. – Т. 13(1–4), № 2. – С. 112–115.

**Аннотация.** 20 апреля 2018 г. кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России совместно с научно-образовательным центром «Проблемы уголовно-исполнительного права» юридического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова в рамках проекта «Визитная карточка кафедры» была проведена Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева. Особенности научного мероприятия стали демонстрация фильма о кафедре уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России, видеообращение к участникам конференции со стороны представителей Алтайского государственного университета и Академии МВД Республики Беларусь, а также презентация некоторых учебных изданий, в том числе Комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации, в авторский коллектив которых вошли сотрудники Академии ФСИН России.

**Ключевые слова:** Всероссийская научно-практическая конференция, визитная карточка кафедры, профессор М. П. Мелентьев, профессор Н. А. Стручков, развитие теории исполнения наказаний, современное состояние и проблемы исполнения лишения свободы, альтернативные лишению свободы виды наказаний.

В соответствии с п. 11 разд. IV плана НИД Академии ФСИН России на 2018 год в рамках проекта «Визитная карточка кафедры» 20 апреля 2018 г. кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России совместно с научно-образовательным центром «Проблемы уголовно-исполнительного права» юридического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова была проведена Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева. Проведение данной конференции является традиционным [1], и большой интерес к ней проявляют не только ведущие ученые России и других стран, но и практические работники, особенно в сфере уголовно-исполнительной деятельности, считая ее площадкой для поиска совместно с научным сообществом путей совершенствования своей деятельности в рамках уголовно-исполнительного и иного законодательства и выработки предложений по его совершенствованию.

Второй год подряд памяти профессора Н. А. Стручкова, имя которого носит кафедра уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России, были также посвящены II Стручковские чтения «Уголовно-исполнительный процесс: проблемы и совершенствование», проведенные 15 февраля 2018 г. в Московском государственном юридическом университете имени О. Е. Кутафина (МГЮА), учредителями и членами организационного комитета которых выступили С. А. Борсученко [Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)], В. Н. Орлов [Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)] и А. П. Скиба (Академия ФСИН России).

Во Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний» приняли участие ведущие ученые-пенитенциаристы России и иностранных государств, адъюнкты, курсанты, а также представители:

– центрального аппарата ФСИН России, территориальных органов ФСИН России, научно-исследовательских и образовательных организаций ФСИН России (Академия ФСИН России, ФКУ НИИ ФСИН России, Владимирский юридический институт ФСИН России, Самарский юридический институт ФСИН России, Вологодский институт права и экономики ФСИН России, Кузбасский институт ФСИН России и др.);

– пенитенциарных и других служб и образовательных учреждений зарубежных стран (Азербайджанская Республика, Социалистическая Республика Вьетнам, республики Беларусь, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан);

– научно-исследовательских и образовательных организаций Минобрнауки России (Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА), Национальный исследовательский Томский государственный университет, Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова, Российский государственный университет правосудия, Московский государственный лингвистический университет, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Амурский государственный университет, Бурятский государственный университет, Алтайский государственный университет, Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена, Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова, Южный федеральный университет, Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации и др.), Следственного комитета России (Санкт-Петербургская академия Следственного комитета), Минюста России [Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)], МВД России

(Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя, Академия управления МВД России, Нижегородская академия МВД России, Уфимский юридический институт МВД России и др.);

– общественных организаций.

С приветственным словом выступили заместитель начальника Академии ФСИН России по научной работе Г. В. Щербаков, супруга М. П. Мелентьева – Маргарита Мелентьева, а также В. И. Селиверстов и А. П. Скиба (сопредседатели программного комитета). Отдельная благодарность была адресована сотрудникам Академии ФСИН России – членам программного комитета конференции И. Н. Коробовой, Э. В. Лядову, И. А. Давыдовой, Ф. В. Грушину.

С видеобращениями к участникам конференции выступили А. П. Детков (Алтайский государственный университет) и Н. В. Кийко (Академия МВД Республики Беларусь).

На конференции был продемонстрирован новый фильм о кафедре уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России, созданный специально к открытию конференции, а также проведена презентация некоторых учебных изданий, в авторский коллектив которых вошли сотрудники Академии ФСИН России:

Комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации (Издательство «ЮНИТИ-ДАНА», 2018) под общей редакцией А. А. Крымова и под научной редакцией А. П. Скибы (авторский коллектив: Горяинов К. К., Грушин Ф. В., Давыдова И. А., Казак И. Б., Казакова В. А., Кашуба Ю. А., Кийко Н. В., Козаченко Б. П., Коробова И. Н., Крымов А. А., Лядов Э. В., Маликов Б. З., Орлов В. Н., Панарин Д. А., Пономарев С. Н., Родионов А. В., Селиверстов В. И., Сиряков А. Н., Скиба А. П., Уткин В. А., Шуранова О. А., Эриашвили Н. Д., Южанин В. Е. и др.);

учебного пособия для вузов (Издательство «Юрайт», 2018) «Основы уголовно-исполнительного права России» под редакцией В. Е. Эминова и В. Н. Орлова (авторский коллектив: Кашуба Ю. А., Крымов А. А., Орлов В. Н., Скиба А. П., Упоров И. В., Уткин В. А., Эминов В. Е.);

учебного пособия для вузов (Издательство «Юрайт», 2018) «Уголовно-исполнительное право России: введение в Общую часть» под редакцией В. Е. Эминова и В. Н. Орлова (авторский коллектив: Давыдова И. А., Кашуба Ю. А., Коробова И. Н., Орлов В. Н., Скорик Е. Н., Упоров И. В., Уткин В. А., Эминов В. Е.);

учебного пособия для бакалавриата, специалитета и магистратуры (Издательство «Юрайт», 2018) «Уголовно-исполнительное право России: общие начала» под редакцией В. Е. Эминова и В. Н. Орлова (авторский коллектив: Артеменко Н. В., Борсученко С. А., Кашуба Ю. А., Орлов В. Н., Упоров И. В., Уткин В. А., Эминов В. Е.).

На конференции выступили:

С. Л. Бабаян (ФКУ НИИ ФСИН России, Российский государственный университет правосудия) с докладом на тему «Освобождение от отбывания наказания: проблемы и пути совершенствования»;

Ю. А. Головастова (Московский университет имени С. Ю. Витте в г. Рязани) с докладом на тему «К вопросу об исполнении иных мер уголовно-правового характера»;

В. А. Казакова (Московский государственный лингвистический университет) с докладом на тему «Уголовно-правовая регламентация судебного усмотрения наказуемости преступного деяния»;

Ю. А. Кашуба (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Возможность распространения режима особых условий в исправительных учреждениях на другие учреждения уголовно-исполнительной системы»;

В. Н. Орлов [Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)] с докладом на тему «Содержание уголовного наказания в виде исправительных работ: уголовно-правовые (материальные) и уголовно-исполнительные (процессуальные) нормы»;

Н. И. Полищук (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Функциональные ценности уголовно-исполнительного производства»;

С. Н. Пономарев (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Профессор Н. А. Стручков – о понятии исправительно-трудовой политики»;

В. И. Селиверстов (Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова) с докладом на тему «Девятая специальная перепись осужденных и лиц, содержащихся под стражей: основные проблемы и перспективы проведения»;

А. П. Скиба (Академия ФСИН России) с докладом на тему «К вопросу о результатах работы авторского коллектива по выявлению и анализу коллизий законодательства: их схожесть и различия в России и ряде стран (Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Таджикистане, Узбекистане)»;

Р. З. Усеев (Самарский юридический институт ФСИН России) с докладом на тему «От условий свободы к условиям изоляции личности в системе наказаний и мер пресечения»;

В. Е. Южанин (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Нормы-фикции в институте исполнения наказания в виде лишения свободы» и др.

В обсуждении научных проблем также принимали участие: Ф. В. Грушин, И. А. Давыдова, И. Н. Коробова, Э. В. Лядов, И. С. Нистратова, О. В. Полосухина, А. В. Родионов, Е. Г. Русская, А. Н. Сирыков, И. А. Смирнов, Е. Д. Харитонович, Т. С. Хван (Академия ФСИН России), С. М. Савушкин (Кузбасский институт ФСИН России), А. В. Звонов (Владимирский юридический институт ФСИН России), О. А. Рыкунова, Т. С. Тунчик (Санкт-Петербургский институт повышения квалификации работников ФСИН России) и др.

В рамках оживленной дискуссии были затронуты вопросы развития теории и практики исполнения наказаний в научных трудах профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева, совершенствования уголовно-исполнительного и иного законодательства, проблем и особенностей межотраслевых аспектов применения уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера, проблем освобождения от отбывания наказания и осуществления постпенитенциарного контроля и др.

Научные дискуссии продолжились и после официальной части конференции.

Представляется, что проведение 20 апреля 2018 г. Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященной памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева, на которой обсуждались перспективные направления совершенствования уголовно-исполнительного права и законодательства, реализуемые кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России, и в дальнейшем будет способствовать активизации совместной работы пенитенциаристов России и зарубежных стран.

#### **Библиографический список**

1. Скиба А. П., Коробова И. Н. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева // Уголовно-исполнительное право. 2017. Т. 12. № 2. С. 99–102.